

Návštěva ministra spravedlnosti Jiřího Nováka na Právnické fakultě

Na pozvání studentské komory senátu zavítal dne 6. dubna 1995 na půdu Právnické fakulty ministr spravedlnosti JUDr. Jiří Novák. Setkal se velmi krátce se zástupci vedení fakulty i s právě přítomným a přednášejícím velvyslancem ČR v Radě Evropy, doc. JUDr. Jiřím Malenovským, CSc., ale hlavním cílem jeho návštěvy byla beseda se studenty na téma aktuálních otázek práva a legislativy v České republice.

Host ve svém krátkém úvodním slovu shrnul úlohu ministerstva spravedlnosti v současné době, kdy jednak hraje roli ústředního orgánu státní správy v oblasti justice, jednak se velmi aktivně podílí na přípravě kodifikací a jiných, převážně nadresortních právních předpisů. Ministr se neopomněl zmínit ani o některých statistických údajích.

Následující beseda byla věnována otázkám studentů. Velmi neformální atmosféra přispěla k výměně i protikladných názorů.

Značná část dotazů směřovala na problémy trestněprávní úpravy institutu nutné obrany a jejím důsledkům. Ministr poznamenal, že ustanovení českého trestního zákona je srovnatelné s jeho obvyklými zahraničními úpravami, a vedle toho odmítl snahu hledat jednoduchá legisla-

tivní řešení v bezduchém přebírání cizích vzorů. Zdánlivě samospasitelné experimenty mohou být námětem nové reflexe nad svými závažnými dopady i v zemích původu (návrh na zavedení režimu „tříkrát a dost“ pro některé trestné činy v ČR, režimu, který je aplikován ve Spojených státech; proti pokusu zavést podobnou úpravu u nás postavil ministr hned několik teoretických i praktických argumentů).

Ministr rovněž hovořil o rekodifikačních pracích na novém trestním zákonu, trestním řádu, občanském soudním řádu i občanském zákoníku. Nevyhnul se ani dotazu tlumočnicku starost o naplnění Ústavy; ministerstvo spravedlnosti spolupracuje s resortem vnitra na zákonném podkladu pro zřízení Nejvyššího správního soudu.

Celkově se však beseda točila především kolem problematiky trestního práva. Mezi další navozená témata patřila (přehnaná?) humanizace podmínek ve věznicích, institut anonymity svědka v trestním řízení (zrušený náležen Ústavního soudu a znovu navrhovaný v souladu s jeho připomínkami), nižší trestní sazby mladistvých pachatelů, alternativní tresty (zejména trest výkonu veřejně prospěšných prací).

Ministr JUDr. Jiří Novák, který sám před 19 lety brněnskou Právnickou fakultu absolvoval, nakonec na oplátku položil několik značně neformálních otázek studentům; organizátoři přislíbili, že až příště znovu zavítá na fakultu, budou na jejich zodpovězení mnohem lépe připraveni.

Vít SCHORM